

# Семейная память – мост между поколениями

Интересно, как строились отношения В.И. Ленина и членов его семьи с родственниками, насколько близки они были с двоюродными сёстрами и братьями. От предков мы наследуем не только физические признаки (цвет глаз, форма ушей или тембр голоса), но и многие черты характера, привычки и вкусы.

**С** первых шагов по созданию Дома-музея В.И. Ленина научные сотрудники проявляли большой интерес к изучению родственного окружения В.И. Ленина, его родословной. В марте 1929 года, выступая на научно-консультационном совещании в Главнауке в Москве, директор музея А.Т. Дворцов подчеркнул целесообразность составления родословной семьи Ульяновых, опираясь на архивные материалы и сведения, сообщённые ближайшими родственниками Владимира Ильича. Для решения этой задачи в Москву в 1920–1930 годы неоднократно выезжала научный сотрудник А.Г. Медведева. Хранящиеся в фондах нашего музея рабочие дневники А.Г. Медведевой позволяют увидеть, какая работа была проделана в этом направлении. Готовясь к встрече с Д.И. Ульяновым в Москве, А.Г. Медведева в 1931 году в своём блокноте делает запись: «...спросить у Дмитрия Ильича, какой национальности отец, мать Марии Александровны».

Эти вопросы Анна Григорьевна пытается выяснить и у Марии Ильиничны и Дмитрия Ильича Ульяновых в январе 1933 года во время двухнедельной командировки в Москву и Ленинград. В разделе «Исследовательская работа» среди прочих целей командировки она пишет: «...получить сведения и собрать материал о генеалогии семьи Ульяновых». Однако ничего конкретного выяснить не удалось. Родные Ленина старательно обходили вопросы о родословии, дозировали информацию, сообщая лишь самые общие сведения. Интересно, что друзья и знакомые Ульяновых тоже не могли прояснить многих моментов, а иногда довольно уверенно сообщали недостоверные факты. И.Я. Яковлев, близкий друг семьи, часто бывавший в их доме, вспоминал: «Ульяновы, отец и мать, не любили рассказывать о своём прошлом. Тем не менее в Симбирске скоро стало известно, что М.А. Ульянова – дочь немца из Казани, а мать её была русской». Потребовалось десятилетия кропотливой

научной работы со стороны разных поколений музейных работников, учёных, писателей-документалистов, рассекречивание многих архивных документов, снятие идеологических запретов, чтобы воссоздать родословие В.И. Ленина. В этой работе большую помощь музею оказывают современные потомки Ульяновых – их близкие и дальние родственники. Проживающие в разных городах и странах, они охотно откликаются на предложения о сотрудничестве и на протяжении многих лет являются друзьями и партнёрами ульяновского Дома-музея В.И. Ленина. Благодаря их семейным архивам, научным изысканиям мы имеем возможность расширить и разнообразить картину родственных связей, удивиться и восхититься хитросплетениям ленинской родословной.

Добрые отношения связывали нас с Галиной Николаевной Шемякиной (1928–2021) из Санкт-Петербурга. Она является праправнучкой Каролины Терезии Гросшопф, родной сестры

Запись в метрической книге шведской церкви Св. Екатерины С.-Петербурга о венчании Карла Фредерика Эстедта (прапрадеда В.И. Ленина) с Анной Кристиной Борг. 13 (24) мая 1772 г.

1772. *Mai* 13. Sponsus: *Greveren Carl Friedrich Öfstedt*  
*Sponsa: Prinsessan Anna Christina Borg.*

June 4. Sponsus: *Johann Gottlob Kohl*,  
*Dresden, af detta personen*  
*Sponsa: Ulrica Carell *Åberg**  
*Carells dotter, född i Lövsta.*

Augusti 3. Sponsus: *Jacobs Söderholm*,  
*af Larvs, vid Göta älv om  
*sindre del.**  
*Sponsa: Prinsessan Sara Christina Wetterström, född i Viborg.  
*Wetterströms dotter.**

*Lans Domkyrka 1776.*

1776. Mai 9. Martinus.

*Christopherus Friederich Groschopffini dicitur  
*infelix imo Miflum obit. Et laet in Genua fuit  
*funere vero Johann Gottlieb.***

*Gans Nipph.*

*Gottlieb Knust.*

*Prinsessan Johanna Schmidlin.*

*Vin Ministrum Christina Margaretha dicitur.*

*N. 25 J. Wilden dicitur.*

1776. Augusti 11. Martinus.

Запись в метрической книге о крещении Иоганна Готтлиба Гросшопфа (прадеда В.И. Ленина) от 09.03.1776 г.



Густав Адольф  
фон Гросшопф (1797–1862?)  
(братья бабушки В.И. Ленина, основатель  
прибалтийской ветви Гросшопфов)



Ирма Элизабет Мальвина  
фон Гросшопф (1900–1962) –  
троюродная сестра  
В.И. Ленина



Гюнтер Крузе (р. 1932),  
внучатый племянник В.И. Ленина  
по линии Гросшопф

бабушки В.И. Ленина. Интерес исследователей к этой ветви родословного древа Ульяновых вполне объясним. Известная писательница М.С. Шагинян, много лет изучавшая быт, уклад, традиции семьи Ульяновых, подчеркивала, что «семья Гросшопф имела особенно большое влияние на характер, взгляды и развитие вкусов матери Ленина – Марии Александровны Ульяновой». На это же обращала внимание и старшая сестра Марии Александровны Анна Веретенникова в воспоминаниях о своих детских годах: «То, что было начато матерью Анной, её сестра Екатерина продолжила последовательно и настоятельно, привнося в быт семьи Бланка добрые, изысканные традиции семьи Гросшопф, сохраняемые веками в традициях и истории семьи». Галина Николаевна – кандидат технических наук, профессор, член Русского генеалогического общества, правнучатая племянница Елизаветы Константиновны и о. Иоанна Кронштадтского. Она прожила долгую жизнь, много работала в архивах, публиковала статьи и книги, посвящённые представителям разных поколений своих предков. Благодаря этим исследованиям мы узнаём об интересных родственных связях. Её дедушка Николай Николаевич Шемякин (1861–1914) приходился В.И. Ленину троюродным братом. Служил мичманом на корабле, сопровождавшим в плавании царскую семью. В 1881 году участвовал в

торжествах по случаю коронации императора Александра III. Вот ведь как бывает в истории: один брат охранял царя, другой готовил покушение на его жизнь...

Её бабушка Руфина Григорьевна Цветкова (1870–1928) приходилась родной племянницей жене Иоанна Кронштадтского, в семье которого она и воспитывалась с двух лет. Родная сестра дедушки Мария Николаевна Шемякина (1859–1913) (она же троюродная сестра Ленина) вышла замуж за будущего адмирала И.К. Григоровича, ставшего последним морским министром царской России.

Многолетнее сотрудничество и дружеские отношения связывают ульяновский Дом-музей В.И. Ленина с Гюнтером Крузе (г. Байройт, Германия), внучатым племянником В.И. Ленина. Несмотря на свой почтенный возраст, он продолжает изучать историю общих с Владимиром Ильичом предков, выступает на конференциях, публикует статьи в различных генеалогических журналах. Благодаря его исследованиям мы познакомились с ещё одним представителем рода Гросшопфов, троюродным братом Ленина Ойгеном (Евгением) Михаэлем (05.09.1893–26.06.1941). Талантливый психотерапевт, писатель, популяризатор новаторских идей в психиатрии, он в годы Второй мировой войны создал центр по оказанию помощи людям с

психологическими проблемами, разными зависимостями, бывшим узникам концлагерей, причём эта помощь оказывалась бесплатно. Борец и гуманист, он написал Гиммлеру письмо с требованием о проведении расследования бесчеловечных зверств в концлагере Бухенвальд. Этот поступок стоил ему жизни. В июне 1941 года он был арестован гестапо и за четыре дня до нападения Германии на СССР повешен в Дрезденской политической тюрьме. В разные эпохи виселица оборвала жизнь двух троюродных братьев по материнской линии: Александра Ульянова в 1887 году и Ойгена Михаэля Гросшопфа в 1941 году.

На наши предложения о сотрудничестве активно откликнулись и потомки сестёр М.А. Ульяновой, проживающие в Москве, Узбекистане, Штутгарте. Представители разных поколений бескорыстно делятся с нами документами, фотографиями из личных семейных архивов. Прошлое, настоящее и будущее связаны между собой памятью поколений. Эта связь помогает человечеству развиваться, сохранять культуру народа, духовные ценности. Объединив свои усилия, мы вместе создаём единую карту рода и популяризуем интерес к семейной истории.

**Ольга Шалёва,**  
старший научный сотрудник  
Дома-музея В.И. Ленина